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Úvodem
Často  bývá  v  rozhovorech  s  mladšími  lidmi  vyslovena  otázka:  Kdy 

vlastně začíná manželství? Odpověď může být několikerá.

1) Podle zákona naší země, který ve své podstatě odpovídá biblickým 
principům, začíná manželství veřejným sňatkem.

2) Snoubenci,  kteří  ještě nebyli  oddáni,  vám však řeknou, že jejich 
manželství začalo už v den, kdy si vzájemně vyznali lásku a „dali si slovo".

3) A já k tomu mohu jen dodat, že příběh jejich manželství  začínal 
ještě dříve. Zrodil se pohledem, kdy se poprvé setkaly jejich oči. Kdy a kde to 
bylo, ví oni sami. Nemusela to být vždy láska na první pohled. Avšak každý z 
nás víme, že oči mluví už tehdy, kdy ústa zatím ještě mlčí.

Také i počáteční milníky života víry lze rozpoznávat a stanovit různě. 
Pravdu má ten, kdo poví, že příběh jeho víry začal ve chvíli,  kdy na něho 
padl pohled Boží lásky a kdy se jeho srdce pohnulo touhou po Bohu a po 
jeho spasení. Chápeme však i každého, kdo řekne, že v jeho životě bylo na 
počátku Boží oslovení, které ho volalo k pokání a k víře v Krista, a na které 
on odpověděl svým osobním rozhodnutím víry. Ovšem - tak jako ve vztahu 
mezi mužem a ženou po setkání očí a po oboustranném vyznání lásky slovy 
musí nadejít den veřejného sňatkového obřadu se svatebními sliby, tak je 
tomu  podobně  i  v  každém  příběhu  života  víry.  Poté,  co  na  tebe  padl 
vyvolující  pohled  Boží  lásky,  a  poté,  cos  slyšel  ve  svém  srdci  Kristovo 
zavolání  „pojď  a  následuj  mne"  a  tys  z  osobního  rozhodnutí  odpověděl 
„půjdu za tebou", má ještě následovat akt veřejného vyznání lásky a vydání 
se Pánu Ježíši Kristu. Tím je tvůj křest vodou. Křest ve jméno Otce i Syna i 
Ducha svatého je nejen veřejným znamením počátku života víry, ale je též i 
pečetí  a  smlouvou  spojenou  se  závazkem věrnosti,  a  to  věrnosti  z  Boží 
strany (objektivní) i ze strany pokřtěného (subjektivní).

Aby tvůj křest nebyl pro tě jen tajemným a nesrozumitelným obřadem, 
zvu  tě  ke studiu  Písma i  církevních  dějin.  Než ještě  vstoupíš  do styku s 
vodou křtu, má ti Boží hlas Písem svatých a hlas Kristových svědků minulých 
generací církve pomoci k pochopení významu a smyslu slavnostního úkonu 
křtu svatého.

Následující  kapitoly  zdaleka  však  nevysvětlí  všecko.  Nebuď  proto 
překvapen, když se i po jejich prostudování, ba právě jako výsledek tohoto 
studia, ozve ve tvé duši modlitební otázka plná úžasu i pokory; „Co je člověk, 
že na něho pamatuješ, syn člověka, že se ho ujímáš?" Ž 8,5.
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Různé  náboženské  rituály  spočívající  v  ponoření  do  vody,  či  v 
omývání  nebo  pokropení  vodou,  nacházíme  už  v  pohanských  kultech 
starověkého Egypta, Mezopotámie a celého Blízkého Východu i náboženství 
řecko-římských.  V  těchto  různých  předkřestních magicky  chápaných 
ceremoniích se projevovala touha po očištění, po spasení a po průlomu k 
božskému životu. Očistné náboženské obřady znal i starý Izrael (Lv 11nn; 2 
S 12,20; Ž 26,6; Ž 51,9; Ez 36,25). Pozdější židovstvo praktikovalo různá 
omývání (Mk7,1-7). Ještě i dnes patří k synagogální zbožnosti též i všelijaké 
očistné  koupele. Židovská očistná omýváni a koupele nebyly jednorázové, 
ale opakovaly se. Ovšem později  zavedený židovský  křest proselytů,  jímž 
byli pohané přijímáni do židovského náboženského společenství, byl aktem 
neopakovatelným.

1. Křest podle Nového zákona
V Novém zákoně čteme o Janu Křtiteli, který nejen kázal, ale také i 

křtil.  Jeho křest se dá nazvat „předstupněm" křesťanského křtu. Byl to tak 
zvaný  křest  pokání. Byl  vykonáván  ve  vodách  řeky  Jordánu.  V  Novém 
zákoně  čteme,  že  před  Ježíšovým  vystoupením  „kázal  Jan  všemu 
izraelskému lidu, aby se odvrátili od svých hříchů a dali se pokřtít". Sk 13,24. 
(Kralický překlad zní: „... kázal Jan křest pokání všemu lidu izraelskému"). V 
evangeliu Markově 1,4 čteme, že „Jan Křtitel  vystoupil  na poušti  a kázal: 
„Čiňte pokání a dejte se pokřtít na odpuštění hříchů."

Na  rozdíl  od  všech  pohanských  „křtů"  neměl  v  sobě  Janův  křest 
pokání žádnou magickou moc. Byl vnějším znamením a zpečetěním změny 
lidského  smýšlení,  ke  které  muselo  dojít  předtím,  než  byl  křest  vykonán. 
Nebyl to ještě křest, který by byl vykonáván „ve jméno Otce i Syna i Ducha 
svatého". Mt 28,19. Proto jej právem považujeme za předkřesťanský křest. 
Dokladem toho je obzvláště rozhovor apoštola Pavla s „nějakými učedníky" v 
Efezu. Jim položil Pavel otázku: „Jakým křtem jste tedy byli pokřtěni?" Nato 
oni  řekli:  „Křtem Janovým".  Tu  jim  Pavel  prohlásil:  „Jan  křtil  ty,  kteří  se 
odvrátili od svých hříchů (Kraličtí: „Jan zajisté křtil křtem pokání") a vybízel 
lid, aby uvěřili v toho, který přijde po něm - v Ježíše". Když to tito učedníci 
Janovi  uslyšeli,  dali  se  pokřtít  ve  jméno  Pána  Ježíše.  Sk  19,3-5.  To 
znamená, že teprve teď přijali křesťanský křest.

Určitou dobu působil  vedle Jana Křtitele též Pán Ježíš.  Na počátku 
svého veřejného vystoupení se nechal sám od Jana Křtitele pokřtít, a to s 
odůvodněním, že „tak je třeba, abychom naplnili všecko, co Bůh žádá". Mt 
3,15. Podobně jako Jan Křtitel, stejně i Pán Ježíš kázal o Božím království a 
také  křtil.  J  3,22  a  26.  Dodatkem  k  těmto  dvěma  veršům  čteme  ještě 
detailnější  vysvětlení,  že  „Ježíš  sám nekřtil,  nýbrž  jeho  učedníci".  J  4,1. 
Nemáme v Novém zákoně žádného výroku, který by potvrzoval, že by křest 
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Ježíšových učedníků (J 4,1) byl křtem ve jméno Ježíšovo. Zřejmě byl i jejich 
křest, obdobně jako křest Janův, spíše křtem pokání. Byl však už znamením 
konce starého způsobu života a počátku života nového.

Skutečný křesťanský křest mohl nastoupit až po smrti a po vzkříšení 
Pána Ježíše Krista, jak o tom mluví i Ř 6,3-5, kde čteme: „Nevíte snad, že 
všichni, kteří jsme pokřtěni v Krista Ježíše, byli jsme pokřtěni v jeho smrt? 
Byli jsme tedy křtem spolu s ním pohřbeni ve smrt, abychom - jako Kristus 
byl vzkříšen z mrtvých slavnou mocí svého Otce - i my vstoupili na cestu 
nového života. Jestliže jsme s ním sjednoceni, protože máme účast na jeho 
smrti, jistě budeme mít účast i na jeho zmrtvýchvstání".

V této souvislosti také pochopíme, že když Pán Ježíš ještě před svou 
smrtí a vzkříšením  vysílal své učedníky, aby kázali,  uzdravovali  a vymítali 
démony (Mt 10,1 nn; Mk 3,13n; L 10,1-12), nepřikazoval jim, aby také křtili. 
Pověření  křtít  dostali  apoštolé  až  po  jeho  smrti  a  vzkříšení,  tj.  při  jeho 
nanebevstoupení. Tehdy jim řekl: „Je mi dána všeliká moc na nebi i na zemi. 
Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky, křtěte je ve jméno Otce i 
Syna  i  Ducha  svatého  a  učte  je,  aby  zachovávali  všecko,  co  jsem vám 
přikázal".  Mt  28,19-20.  Smíme  mít  zato,  že  teprve  tento  příkaz 
Nanebevstupujícího  byl  počátkem  křtu,  který  je  od  té  doby  až  podnes 
vykonáván a přijímán v křesťanské církvi jako  vstupní akt do společenství 
Kristova lidu.

2. Křest v dějinách církve
Už v den zrození církve (o letnicích v Jeruzalémě) položil apoštol Petr 

důraz na křest. Na otázku posluchačů, kteří jeho kázáním „byli  zasaženi v 
srdci" a ptali se „Co máme dělat, bratří?", odpověděl Petr slovy: „Obraťte se 
a každý z vás ať přijme křest ve jménu Ježíše Krista na odpuštění svých 
hříchů  a  dostanete  dar  Ducha  svatého".  Sk  2,37-38.  Křest  byl  už  tehdy 
vnější formou vstupu do církve.  O tom jednoznačně svědčí slova jednoho 
dalšího verše, kde je napsáno, že „ti, kteří přijali jeho slovo, byli  pokřtěni a 
přidalo se k nim toho dne na třitisíce lidí".  Sk 2,41. Tento princip z doby 
počátků církve platí až dodnes: Křest je veřejným aktem, jímž se pokřtěný 
včleňuje do konkrétního církevního sboru. Řád Církve bratrské proto stanoví: 
„Křest má být spojen s přijetím za plnoprávného člena sboru" (Vyznání a řád 
Církve bratrské, § 73,1).

Křest  má smysl  jen tehdy,  když ten,  kdo je křtěn,  vyznává,  že zná 
Krista, že ho přijal jako svého Spasitele a Pána a že křtem vyznává tuto svoji 
osobní  víru.  Mějme  na  paměti,  že  apoštolská  církev  křtila  „ve  jméno 
Ježíšovo". Svým učedníkům pověděl Pán Ježíš: „Kdo uvěří a přijme křest, 
bude spasen; kdo však neuvěří, bude odsouzen". MM6,16. Těmito slovy je 
jednoznačně řečeno, že víra je podmínkou křtu. Avšak zároveň lze z těchto 
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slov  nepřímo  vyrozumět  i  to,  že  křest  není  nutnou  podmínkou  spasení. 
Nečteme zde, že kdo by nepřijal křest, bude zatracen. O svém spasení nebo 
o svém zatracení spolurozhoduje každý tím, zda věří  anebo odmítá věřit. 
Jsou možné i výjimečné případy, kdy někdo uvěřil a neměl možnost přijmout 
křest a byl i  bez křtu spasen. Takovým byl  nejen jeden ze dvou zločinců, 
kteří byli ukřižováni s Ježíšem (L 23,43), ale i nejeden další člověk, který po 
svém uvěření  v  Krista  neměl  možnost  se  nechat  pokřtít.  Křest  tedy  není 
vedle víry další podmínkou spasení, ale je jedním z prvních kroků víry. Je to 
akt poslušnosti.  Je to veřejné a závazné přiznání se ke Kristu. Jím každý 
prohlašuje před Bohem a nebeskými zástupy andělů, před církví, ale i před 
nevěřícími, že skrze Kristovu oběť a jeho vzkříšení přijal odpuštění hříchů, a 
zároveň že přijímá Ducha svatého, z něhož chce čerpat sílu k novému životu 
víry.  Křest je tedy  konec  starého života a  počátek života nového. Apoštol 
Pavel píše v tom smyslu Koloským: „S Kristem jste byli ve křtu  pohřbeni a 
spolu  s  ním  také  vzkříšeni vírou  v  Boha,  jenž  ho  svou  mocí  vzkřísil  z 
mrtvých. Když jste byli ještě mrtví ve svých vinách a duchovně neobřezaní, 
probudil nás k životu spolu s ním a všechny viny nám odpustil". Ko 2,12-13. 
To  dvojí  -  konec  i  počátek,  pohřbení  i  vzkříšeni  -  to  je  při  aktu  křtu 
znázorněno ponořením do vody a vyzvednutím z vody.

V apoštolské době byl křest jedním ze základních kamenů budování 
církve. Byl to akt přijetí do církve, vstup do křesťanského sboru. Sk 2,41. 
Učedníci dostali apoštolské pověřeni „křtít" a „vyučovat". Získávat učedníky a 
vyučováním je „zabudovávat" do výstavby Božího chrámu, jímž je církev. Mt 
28,18.

Nelze  tu  přehlédnout,  že  se  ze  Skutků  apoštolských  dovídáme i  o 
případech,  kdy  byly  křtěny  „celé  domy",  to  jest:  všichni  příslušníci  jedné 
domácnosti. Tak tomu bylo například v případě Lýdie, kdy „byla ona i všichni 
z jejího domu pokřtěni"  (Sk 16,15),  ale též v případě filipského  žalářníka, 
který po svém uvěření „hned se dal se všemi svými lidmi pokřtít" (SK 16,33). 
l do Korintu napsal apoštol Pavel: "Pokřtil jsem i rodinu Štěpánovu". 1K 1,16. 
Tážeme se,  zda  mezi  těmito  pokřtěnými  domácnostmi  a  rodinami  nebyly 
pokřtěny i děti. O křtu celých rodin se zmiňuje i apoštolský otec  Ignatius z 
Antiochie ve svém listu „Ad Polycarpum" z roku okolo 110 - 115 po Kristu. K 
těmto zmínkám se mnozí odvolávají a vyvozují z nich, že je tím prokázáno, 
že přinejmenším už od 1. století církev křtila i děti věřících rodičů. Ovšem o 
křtu nemluvňat Nový zákon nikde výslovně nemluví, zatímco však na pozadí 
Starého  zákona,  kde  se  Bůh  představuje  jako  ten,  který  činí  smlouvu  s 
celými  rodinami  a  který  přikazuje  jako  znamení  smlouvy  obřízku  dětí, 
novozákonní náznaky lze chápat jako nepřímé biblické důvody i  pro křest 
nemluvňat z věřících rodin.

Apoštolští a církevní otcové v prvních křesťanských stoletích vykládali 
smysl  a význam křtu různým způsobem a zdůrazňovali  přitom jeho  různé 
strana 5                                                                              Než půjdeš ke křtu



aspekty.  Tak například  Hennas ve  svém spise „Pastýř"  (2.  století)  položil 
důraz na  neopakovatelnost  křtu.  Justin Martyr (2.  stol)  srovnával křest  se 
znovuzrozením. Jiný církevní otec,  Irenaeus (2. století) považoval křest za 
nepominutelnou podmínku sjednocení věřícího s Kristem i s církví. Tertullian 
(2.  století)  ve  svém spise  „De  baptismo"  („O  křtu")  mluvil  kromě  toho  o 
tajemné moci křestní vody (důraz nebiblický!). O křtu dětí se už ve 2. století 
zmiňoval shora jmenovaný Irenaeus a jeho současník Origenes v něm viděl 
obmytí nečistoty, kterou si dítě zrozením přináší na svět (?). Obšírně vyložil 
smysl křtu církevní otec Augustinus ve svém spise „Sedm knih o křtu" (kolem 
roku  400).  l  on,  podobně  jako  Tertullián,  chápal  křest  jako  svátost  
znovuzrození, či odpuštění hříchů. Avšak při tom nazapomínal zdůrazňovat, 
že  křtem se  teprve  otevírá  cesta  k  osobnímu obrácení,  bez  něhož  křest 
neobrácenému nic neprospěje. l přesto však trvá Augustin na křtu dětí. Podle 
něho se křesťanští  rodiče i  církev při  křtu dětí  zavazují, že pokřtěné dítě 
povedou k víře a k osobnímu vydání se Kristu. Křest nemluvněte je chápán 
jako určitá  hráz chránící  dítě před temnými  silami.  Viditelným ochranným 
valem pokřtěných  dětí  je  pak  prostředí  křesťanské  rodiny  a  společenství 
církve.

Na Augustinovo pojetí  křtu  navazuje  celá  reformace. Martin  Luther, 
UIrich Zwingli i Jan Kalvín se drží křtu dětí. Luther věřil, že při křtu se Duch 
svatý  neviditelně  zmocňuje  dítěte.  Zwingli  sice  chápal  křest  spíše  jako 
symbol a znamení, avšak na rozdíl od „křtěnců", kteří od roku 1525 začali v 
Curychu křtít na základě osobní víry, zůstával Zwingli a s ním celá švýcarská 
reformace u křtu dětí. Podobně i Kalvín zdůrazňoval křest dětí. Chápal ho 
především  jako  včlenění  do  církve,  jako  vštípení  v  Kristovu  smrt  a  jako 
veřejné vyznání a pečeť příslušnosti k Božímu lidu v Kristově církvi. Pro Boží 
vyvolené je podle Kavína křest zpečetěním jejich vyvolení, zatímco těm, kdo 
vyvoleni nebyli, ani křest nepomůže.

3. Odmítání křtu dětí
Nelze  si  ovšem  nepovšimnout,  že  se  právě  v  klínu  švýcarské 

reformace  v  městě  Curychu už  na  počátku  16.  století  opět  ozval  přední 
biblický  důraz  na  křest  věřících. Dne  25.  ledna  1525,  jak  to  popisuje 
hutterovská kronika, „Jiří z dolu Jakubova povstal a vyzval Konráda Grebela 
(jednoho  z  nejbližších  stoupenců  U.  Zwingliho),  aby  ho  pokřtil  pravým 
křesťanským křtem na základě jeho víry a poznání. A když s touto žádostí a 
touhou poklekl, Konrád ho pokřtil". Tak se zrodil první anabaptistický sbor, 
tak  zvaný  sbor  novokřtěnců, anebo  též  křtěnců. Nikdo  tehdy  netušil,  jak 
rychle se hnutí křtěnců rozšíří po celé Evropě, především v alpských zemích, 
na Moravě, v Německu a v Holandsku, a že během několika desetiletí  to 
budou  tisíce  mučedníků,  kteří  pro  tuto  starou,  ale  nyní  nově  odkrytou 
biblickou  pravdu  budou muset  podstoupit  mučednickou  smrt. Reformační 
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hnutí „křtěnců" se rychle šířilo pod různými jmény svých vůdců. Jednou se 
nazývali  hutterovci (podle  Jakoba  Huttera),  jindy  byli  jmenováni  jako 
mennonité (podle Menno Simonse). U nás na Moravě se k nim řadili též i tzv. 
habáni, jejichž  společenství  byla  velmi  blízká  sborům  tehdejší  Jednoty 
bratrské. Na hnutí křtěnců navázali později baptisté.

Je  zajímavé  povšimnout  si  toho,  že  křtěnci  se  důrazem  na  křest 
věřících  vyřazovali  z  tehdejších  lidových  (státních)  církví  a  tím  se  stali 
prvními  průkopníky  tak  zvaných  svobodných  sborů, nezávislých  na státní 
moci.

Bylo to do jisté míry nedorozumění, když bylo hnutí křtěnců, zvláště ve 
svých počátcích, nazýváno hnutím anabaptistů, tj. noovokřtěnců. Jim vlastně 
nešlo o „nový" křest, či o „druhý" křest. Šlo jim především o to, že křest má 
smysl jenom jako důsledek víry, jako první krok poslušnosti znovuzrozeného 
člověka. Proto ani termín „křest dospělých", jak se někdy říká, není pravým 
pojmenováním  toho,  co  bylo  křtěncům tak  důležité.  Budeme proto  raději 
užívat označení křest věřících.

Opakování  křtu,  tj.  anabaptismus, je  vskutku  nebiblický  způsob 
(J 13,10;  Ef  4,4),  který  nerespektuje  ani  dávné  církevní  učení  o 
neopakovatelnosti křtu (Hermův „Pastýř" ze 2. století). Křtěnci svým důrazem 
na  křest  věřících  vycházeli  z  toho,  že  církevní  obřad,  který  byl  při  nich 
vykonán, když byli  nemluvňaty,  nebyl vlastně křtem. Křtem, a to prvním a 
posledním, tedy křtem jediným, byl teprve křest, jimž se nechávali pokřtít po 
zkušenosti osobního rozhodnutí pro cestu víry, jímž přijímali nejen odpuštění 
svých hříchů (dali do pořádku svoji minulost), ale zároveň přijímali i  Ducha 
svatého jako zdroj vnitřní síly k novému životu.

Baltazar Hubmaier, jeden z vůdců hnutí křtěnců, říká o svém křtu v 
době dětství  toto: „Byl  jsem dítě, nerozuměl jsem latině, nic jsem neslíbil, 
tedy ani  nevnímal a nevěděl,  co je slib,  víra,  Kristus nebo křest".  Teprve 
časem - ale to byl vývoj  velmi pomalý a zdlouhavý - se také v klasických 
reformačních  církvích  pod  tlakem  novozákonních  svědectví  upustilo  od 
kaceřováni těch věřících, kteří nekřtili  děti, ale praktikovali  „křest věřících", 
který podle jejich poznání odpovídá odkazu Ježíšovu: „Jděte do celého světa 
a kažte evangelium všemu stvoření. Kdo uvěří a přijme křest, bude spasen". 
M 16,16.

4. Kroky víry ke křtu
Povšimněme  si  nyní  několika  kroků  víry směřujících  k  přijetí  křtu. 

Zmínku o nich nalezneme s Petrově letničním kázání zaznamenaném ve Sk 
2,14-47.
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První krok

Všechno  v  Petrově  kázání  začínalo  tím,  že  své  posluchače 
konfrontoval s Boží pravdou o životě i o smyslu smrti Ježíše Nazaretského: 
„Ježíše Nazaretského Bůh potvrdil před vašimi zraky mocnými činy, divy a 
znameními, která mezi vámi skrze něho činil, jak sami víte". Sk 2,22. A hned 
nato  připojil  slova  o  jeho  smrti,  když  řekl:  „Bůh  předem rozhodl,  aby  byl 
vydán, a vy jste ho rukou bezbožných přibili na křiž a zabili". Sk 2,23. Nato 
pak navázal zvěsti o jeho vzkříšení: „Ale Bůh ho vzkřísil; vytrhl jej z bolesti 
smrti,  a  smrt  ho  nemohla  udržet  ve  své  moci".  Sk  2,24.  Nakonec  „byl 
vyvýšen na pravici Boží". Sk 2,33. A to proto, aby odtamtud vládl nebi i zemi. 
Srv. Fp 2,5-11; Ko 1,15-23.

V témže kázání zdůraznil Petr svým posluchačům, k čemu se mají ve 
světle  takto  zvěstovaného  evangelia  rozhodnout.  Na  jejich  otázku:  „Co 
máme dělat, bratři?" jim dal tuto odpověď: „Obraťte se (Kral. „čiňte pokání") a 
každý z vás ať přijme křest ve jménu Ježíše Krista na odpuštění svých hříchů 
a dostanete dar Ducha svatého". Sk 2,37-38. Už předtím Petr prohlásil, že 
„každý, kdo vzývá jméno Páně, bude zachráněn". Sk 2,21. To znamená, že 
pokání a obrácení se děje cestou modlitby spojené se vzýváním jména Pána 
Ježíše Krista.

Druhý krok

Druhým  krokem  na  cestě  víry  směřující  k  přijetí  křtu  je  vnitřní  
rozhodnutí  srdce, které  je  zasaženo  Boži  pravdou.  Petrovo  zvěstování 
evangelia  zřejmě  zasáhlo  pravý  cíl.  O  jeho  jeruzalémských  posluchačích 
čteme, že „když to slyšeli,  byli  zasaženi v srdci  a řekli  Petrovi  i  ostatním 
apoštolům: „Co máme dělat, bratři?" Sk 2,37. Měli v podstatě tři možnosti:

a) Mohli svědectví o Ježíši jako „Mesiáši" (Kristu) odmítnout,
b) mohli jakékoli rozhodnutí odložit a nebo
c) mohli zvěst o Ježíši jako Kristu přijmout a uvěřit v něho.

Svědectví  o  Kristu  ukřižovaném a vzkříšeném si  může  Duch  svatý 
použít jako zazvonění budíku, takže je člověk ve svém svědomí probuzen ze 
spánku  nevěry  nebo  lhostejnosti  a  činí  rozhodnutí  pro  život  víry.  Takové 
rozhodnutí pro víru v Krista vede k dalšímu kroku na cestě směřující ke křtu.

Třetí krok

Třetím krokem, který na první dva navazuje, je krok obrácení se přímo 
k Pánu Ježíši Kristu. Německý generál von Viehbahn jednou vyjádřil, co je 
obrácení člověka ke Kristu, třemi vojenskými rozkazy. Ty zní takto: „Zastavit 
stát!  Čelem vzad!  Pochodem vchod!" Mohli  bychom také říci,  že obrácení 
probíhá  nejdříve  cestou  pokání,  a pak  pokračuje  modlitbami  vzývání  a 
prosbami o odpuštění hříchů, aby pak došlo k uvěření v Pána Ježíše Krista a 
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k  přijetí  ho jako  osobního  Spasitele  a  Pána. Sk  2,38;  Sk 3,19;  Sk  2,21; 
Sk 2,41. O těch, kdo v Pána Ježíše uvěřili a přijali ho za svého Spasitele a 
Pána, platí pak slova Evangelia Janova: „Těm pak, kteří ho přijali a věří v 
jeho jméno, dal moc stát se Božími dětmi". J 1,12. Každý, kdo přijme Pána 
Ježíše a uvěří v něho, dostává „dar Ducha svatého" (Sk 2,38), který jej činí 
schopným, aby na zmíněný třetí rozkaz „Pochodem vchod!" dokázal vykročit 
na cestu nového života víry a kráčet po ní ve směru duchovního růstu. Na 
této cestě „Boží Duch dosvědčuje našemu duchu, že jsme Boží děti". Ř 8,16. 
To  znamená,  že  Duch  Boží  stále  obnovuje  naši  jistotu  spasení.  Svým 
Duchem nás Bůh obdarovává též proto, aby nás uváděl „do veškeré pravdy" 
(J 16,13) a abychom „s odvahou mluvili slovo Boží" (Sk 4,31).

Čtvrtý krok

A pak  ty  tři  zmíněné  kroky  vyúsťují  v  krok  vyznávání. Vyznáváme 
jednak ústy, a to tím, že se nestydíme vydat o svém uvěření v Pána Ježíše 
osobní svědectví slovy (Ř 10,9-10), ale vyznáváme i svým životem (Fp 1,27; 
Ef 4,1) a konečně vyznáváme i  slavnostním vyznáním, jímž je  křest. Křest 
vodou je vlastně odznakem učedníků Kristových, který nám zůstává na celý 
život. Nelze jej ztratit a znovu si jej vyžádat. Martin Luther si i v nejtěžších 
chvílích nejistoty a pochybností připomínal: „Baptizatus sum!" Jsem pokřtěn! 
Je sice možné odpadnout a sejít s cesty víry, ale znamení křtu zůstává. Když 
se pak odpadlý hříšník navrátí  z bludné cesty a zase se ve víře zvedne, 
nemusí se nechat „překřtít". l v tomto smyslu platí apoštolova  slova „jeden 
křest". Ef 4,5.

5. Dvě důležité připomínky
Podle slov Pána Ježíše z Mt 28,19 mají při křtu zaznít slova: „Křtím tě 

ve  jméno  Boha  Otce  i  Syna  i  Ducha  svatého".  Tím  je  nejen  veřejně 
prohlášeno, komu ode dne křtu cele náležím, ale též i které autoritě budu 
podřizovat všechny oblasti svého života. Než si však podrobněji vysvětlíme 
význam  křtu,  musíme  zdůraznit  dvě  důležité  věci, abychom  předešli 
možnému nedorozumění.

a) Nejprve víra a potom křest

Nezapomínejme  na  nezměnitelné  pořadí,  že  totiž  osobní  víra  je 
nepominutelným předpokladem křestního aktu.  Znovu si  v této  souvislosti 
připomeneme  již  dříve  citovaná  slova  Pána  Ježíše  ze  závěru  Markova 
evangelia: „Kdo uvěří a přijme křest, bude spasen; kdo však neuvěří, bude 
odsouzen". M 16,16. Totéž pořadí víry a křtu nacházíme i v knize Skutků 
apoštolských, kde čteme: „Ale když uvěřili Filipově zvěsti o Božím království, 
dávali se pokřtít muži i ženy. Tu uvěřil i sám Šimon a dal se pokřtít". Sk 8,12-
13a. A ještě jednou čteme ve Skutcích apoštolů, že při založení korintského 
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sboru  „také  mnozí  z  Korinťanů,  kteří  Pavla  poslouchali,  uvěřili  a  dali  se 
pokřtít". Sk 18,8.

b) Křtem nelze získat spasení

A  nyní,  druhá  biblická  zásada,  která  by  měla  být  zřetelně  a 
jednoznačně  vyslovována,  zní  tak,  že  křtem  nelze  za  žádných  okolností 
získat  spasení.  Nekřtíme nikoho proto,  abychom z něho udělali  křesťana, 
anebo abychom křtem nějak zhodnotili  či  vylepšili  jeho spasení.  Je  tomu 
právě naopak: Křest v církvi má být veřejným svědectvím a vyznáním o tom, 
že ten, kdo je křtěn, už křesťanem (kristovcem) je. Bez živé víry a upřímného 
vydání  se  Kristu  by  byl  jakýkoli  křest  pouhým  bezvýznamným  obřadem. 
Křest ani nezbaví věřícího člověka různých pokušení, jak se někteří mylně 
domnívali.  Křestní voda nemá v sobě žádnou magickou moc. Voda může 
očistit ruce nebo tvář, ale křestní voda, ani ta, kterou si anglická královská 
rodina nechávala přivézt z řeky Jordánu, neočistí lidské srdce a lidskou mysl. 
l  po křtu  zůstává  věřící  člověk  pokušitelný  a  měl  by proto  pamatovat  na 
apoštolská napomenutí: „Kdo si myslí, že stojí, ať si dá pozor, aby nepadl". 1 
K 10,12.  A k tomu ještě to další:  „A tak,  moji  milí,  ...  s  bázní  a chvěním 
uvádějte ve skutek své spasení". Fp 2,12.

6. Několikerý význam křtu
Slavnostní  akt  křtu  má  pro  křesťana  několikerý  význam.  Uvedeme 

aspoň trojí smysl křtu vodou.

a) Z Nového zákona je zřejmé, že je to krok poslušnosti Krista a řádu 
církve.  Pán  Ježíš  pověřil  své  učedníky  slovy:  „Jděte  ....  získávejte  mi 
učedníky a křtěte je". Mt 28,19. Apoštol Petr v Korneliově domě v Cesareji 
„dal pokyn, aby byli pokřtěni ve jménu Ježíše Krista" ti, kteří uvěřili. Sk 10,48. 
Apoštolu Pavlovi řekl damašský bratr Ananiáš, když s ním po jeho setkání s 
Kristem mluvil:  „Nuže neváhej! Vstaň, vzývej  jeho jméno a dej se pokřtít!" 
Sk 22,16.  Ze  všech  těchto  míst  Písma  vyrozumíváme,  že  smysl  křtu  je 
především v poslušnosti Kristova příkazu.

b) Křest je však kromě kroku poslušnosti též i veřejným vyznáním víry. 
Víra je neviditelná. Může však být, a má být, navenek vyznávána, a to nejen 
slovy, ale také i slavnostním aktem křtu. Křest není tajný obřad. Je to veřejný 
úkon. Předpokládá, že ten, kdo je křtěn, se nestydí za evangelium Kristovo. 
Ř 1,16.  Křest  má  být  vykonáván  a  přijímán  s  vědomím  Kristových  slov: 
„Každý, kdo se ke mně přizná před lidmi, k tomu se i já přiznám před svým 
Otcem v nebi". Mt 10,32-33. Smysl křtu jako vyznání víry se dá aspoň zčásti 
znázornit  tímto  obrazem  ze  života:  Daruje-li  mladý  muž  své  snoubence 
prsten,  anebo  vymění-li  si  manželé  při  oddavkách  manželské  prsteny, 
neschovávají  je  do  krásné  krabičky.  Naopak.  Nosí  je  na  prstu  ruky  jako 
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vyznání: „Jsem ženat! Jsem vdaná!".

c) Avšak připojme k tomu, co bylo řečeno, ještě i další aspekt, který 
činí zřejmým, v čem je smysl  křtu. Křest  je  totiž také  znamením smlouvy 
mezi Pánem Ježíšem Kristem a tím, kdo je křtěn.  V tom smyslu  je křest 
závazným  slibem,  jímž  vydávám  svůj  život  Kristu.  Přísežný  slib  věrnosti 
císaři,  který skládal každý vojín římské armády, se v latinské řeči nazýval 
sacramentum. Slovo  „sacramentum"  znamenalo  původně  totéž,  co 
vyjadřujeme českým termínem „záruka" nebo též „služební přísaha". Tento 
termín  se  začal  do  českého  jazyka  překládat  ne  dosti  přesně  slovem 
„svátost".  Křest  nazýváme  „svátostí".  Má  charakter  přísežného  slibu. 
Znázorněme si  to biblickým příkladem. Podle Gn 9,8-17 učinil  Pán Bůh s 
těmi, kdo přežili potopu, smlouvu, že „nedojde již k potopě, která by zahladila 
zemi" (Gn 9,11), a svůj slib  zpečetil znamením duhy. Tehdy Pán Bůh řekl: 
„Položil  jsem na oblaku duhu, aby byla znamením smlouvy mezi mnou a 
zemí". Gn 9,13. V tom smyslu platí, že křest je také i vnějším znamením, 
anebo vnějším „odznakem" Kristova služebníka. Jím se zavazuje jednak náš 
Pán, že se pokřtěného nevzdá. Ale též i pokřtěný se zavazuje, že se s celým 
svým životem vydává svému Pánu, a to navždy.

K  hlubšímu  pochopení  svátosti  křtu  mohou  pomoci  slova  našeho 
Pána, kterými se On sám jako dobrý pastýř zavazuje takto: „Moje ovce slyší 
můj hlas, já je znám, jdou za mnou a já jim dávám věčný život: nezahynou 
na věky a nikdo je z mé ruky nevyrve". J 10,27-29. Tak zní smluvní závazek 
jedné strany. V tom církev vždy právem rozpoznávala tzv.  objektivní smysl 
křtu. Avšak i ten, kdo je křtěn, má vědět, že jako druhá smluvní strana bere 
na sebe křtem subjektivní závazek. Křtem se zavazuje, že se s celým svým 
životem cele a navždy vydává svému Spasiteli a Pánu. K uvědomění si této 
oddanosti  směřují  slova  apoštolského  povzbuzení  římských  věřících: 
„Vybízím vás, bratří, pro Boží milosrdenství, abyste sami sebe přinášeli jako 
živou, svatou, Bohu milou oběť". Ř 12,1.

7. Vštípení v Krista
Victor  Jack ve  své příručce „Believe and Be Baptized"  (1970) píše 

toto: „O původu křesťanského křtu se dovídáme z evangelií, o způsobu jeho 
praktikování  ze Skutků apoštolských a výklady o jeho  významu a smyslu 
najdeme v epištolách. Hlavní pasáží je oddíl Epištoly Římanům 6,3-14.

Právem smíme říci, že skrze víru osvědčenou křtem jsme každý z nás 
vštípen v Krista, který je vinným kmenem a my jeho ratolestmi. J 15,5-6. Tuto 
skutečnost znázorňuje křest svými třemi úkony, které symbolizují 1) Kristovu 
smrt,  2)  jeho  pohřbení,  3)  slavné  zmrtvýchvstání.  Citujme  k  tomu  z 
apoštolských  slov  psaných  do Korintu  tyto  věty:  „Kristus  zemřel za  naše 
hříchy .... a byl  pohřben; byl vzkříšen třetího dne podle Písem". 1 K 15,3-4. 
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Tak jako Kristus „sám sebe zmařil, vzal na sebe způsob služebníka, stal se 
jedním  z  lidí"  (Fp  2,7),  tak  i  my jsme vírou  vštípeni  v  Krista,  jak  o  tom 
výmluvně a názorně vydávají svědectví zmíněné tři křestní úkony.

a) Vstup do vody

znázorňuje naprostý rozchod s vlastní minulostí, o kterém Písmo mluví 
jako o smrti starého člověka. Apoštol komentuje tuto skutečnost slovy: „Tak i 
vy počítejte s tím, že jste mrtvi hříchu". Ř 6,11.

b) Zavřená hladina vody

symbolizuje  pohřbení našeho starého způsobu života, který jsme žili 
bez  Krista.  l  tu  platí  zásada,  že  pohřbeno  může být  jen  to,  co  zemřelo. 
Apoštol  to vyjadřuje slovy:  „Byli  jsme tedy křtem spolu s nim  pohřbeni ve 
smrt". Ř 6,4. Křestní voda, její uzavřená hladina, symbolizuje při křtu „hrob" 
starého člověka.

c) Výstup z vody

je obrazem počátku nového způsobu života na cestě víry,  po které 
kráčíme s Kristem. Tentýž apoštol vysvětluje: „Byli jsme tedy křtem spolu s 
ním pohřbeni ve smrt, abychom jako Kristus byl vzkříšen z mrtvých slavnou 
mocí svého Otce - i my vstoupili na cestu nového života". Ř 6,4-5.

V Epištole Galatským vyjadřuje apoštol tutéž změnu životní orientace 
věřícího člověka těmito slovy: „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, 
ale žije ve mně Kristus. A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, 
který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne". Gal 2,20.

Ptáme-li se tedy po smyslu křtu, který je jedním z nejzákladnějších a 
nejslavnostnějších úkonů, které církev od svých prvopočátků až do současné 
doby praktikuje,  musíme především odmítnout  obě krajní  a  tudíž  scestná 
chápání  jeho  významu.  Konkrétněji  řečeno:  1)  Křest  není  jenom  církevní 
obřad, svátostný rituál, který si s sebou společenství křesťanů nese staletími 
svých dějin jako jakési tradiční znamení. Křest má daleko hlubší duchovní 
smysl.  Nesmí být proto v životě křesťana opomíjen a nebo bagatelizován. 
Avšak na druhé straně: 2) Křest není žádný magický či kouzelný úkon, který 
by  tajemnou  mocí  proměňoval  člověka  v  jeho  lidské  existenci  „ex  opere 
operato", tedy automaticky, bez lidské vnitřní spoluúčasti.

Určitým pokusem o vyjádření významu křtu (i když pokusem ne úplně 
zdařilým)  je  hodnocení,  které  chápe  křest  jako  jeden  z  prostředků  Boží  
milosti, jimiž nám Bůh zvěstuje své spasení způsobem „viditelného slova", 
jímž  je  v  církvi  nejen  křest,  ale  i  Večeře  Páně.  Tím  má být  řečeno,  že 
zatímco  kázání  Božího  Slova  je  „verbum audibile"  (tj.  „51ovo  slyšitelné"), 
svátosti, tj. křest a Večeři Páně, lze chápat jako „verbum visibile" (tj. „Slovo 
viditelné").  Tak  tomu  rozuměli  už  reformátoři.  Ovšem  ani  tato  formulace 
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nevyjadřuje plně cenu a význam křtu. l když křest není „kouzlo", jak jsme si 
už  pověděli,  přece  pro  nás  věřící  znamená  ještě  něco  více, než  jenom 
„oslovení". Je-li křest „slovo", pak je slovem, které je viditelným slavnostním 
úkonem podtržené a zdůrazněné.

Pokusím se jen nedokonalým obrazem naznačit, co je pro mne ono 
„něco více", co prožívám sám, když křtím ty, kdo vstupují do církve. Použiji 
při  tom obrazů ze života. Když potká přítel přítele, zpravidla se navzájem 
pozdraví,  ale  navíc  mohou  k  pozdravu  připojit  ještě  stisk  rukou. Když 
blahopřejeme jubilantovi, vyjádříme vhodnými slovy své přání, ale navíc mu 
můžeme věnovat i  kytici květů.  Anebo když si snoubenci vzájemně vyznají 
slovy svoji lásku, proč by navíc nepřipojili ještě i objetí a políbení. Opakuji, že 
je to jen nedokonalé přirovnání, když povím tuto definici: Křest svatý, to je 
setkání  svatého  Boha  v  Kristu  zjeveného  s  člověkem,  který  se  raduje  z 
odpuštění svých hříchů. To je vzájemné oslovení a uzavření smlouvy mezi 
svatým Bohem a omilostněným člověkem. Ale to je ještě navíc k tomu všemu 
též i onen stisk rukou, kytice květů a vzájemné objetí a políbení lásky.

8. A co dnes se křtem dětí?
Už dříve jsme se zmínili  o tom, že se v lůně světové reformace na 

počátku 16. století zrodilo  hnutí křtěnců, které radikálně odmítalo křest dětí 
jako nebiblický. Myšlenky křtěnců se i přes počáteční odpor reformátorů v 
následujících stoletích šířily, a to zvláště v dobách duchovních probuzení 18. 
a 19. století. Zdůrazňováni křtu věřících čím dál více ztrácelo pečeť hereze, 
kterou mu reformátoři vtiskli. Vývoj teologického myšlení dospěl až k tomu, 
že jeden z nejvěhlasnějších bohoslovců 20. století, sám Karel Barth, vyslovil 
k církevní praxi křtu děti vážné biblické a teologické připomínky a otazníky. V 
dnešní době přestává být církevní praxe křtu věřících problematizována. V 
současné  době  je  v  křesťanstvu  nekatolického  směru spíše  čím dál  více 
problematizován tradiční způsob křtu dětí. Nelze si však nevšimnout, že se 
křest dětí v průběhu dvou tisíciletí dějin křesťanstva nejen prosadil a udržel, 
ale má ještě i dnes stále své stoupence, kteří jej nepovažují za „nebiblický", 
jak  se  jim  často  ze  strany  probuzeneckých  hnutí,  anebo  dnes  ze  strany 
evangelikálního teologického směru vytýká.

l  když jsem sám během 50 let své kazatelské a pastýřské služby v 
Církvi  bratrské  (dříve  v  Jednotě  českobratrské)  až  na  nepatrné  výjimky 
nebýval  žádán  o  křest  dětí,  přesto  bez  vnitřního  znepokojení  respektuji 
zásadu své církve,  která vedle křtu věřících připouští  i  křest  dětí  věřících 
rodičů. „Vyznání a řád Církve bratrské" (1995 §71) říká toto: „Křtem dítěte se 
v Církvi bratrské slouží jen v tom případě, když o křest požádají rodiče, z 
nichž aspoň jeden je plnoprávným členem sboru a věří,  že jejich děti jsou 
svaté v Pánu (1 K 7,14) a jako takové zahrnuty do smlouvy milosti, kterou 
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Bůh uzavírá s věřícími rodinami (Gn 17,21-27; Sk 2,38-39; Sk 16,31 -33)".

Alois  Adlof, teolog  a  evangelista,  který  patřil  koncem  19.  století  k 
průkopnické generaci dnešní Církve bratrské, vyjádřil své stanovisko ke křtu 
dětí ve svém spisku „Přehled biblického učení" (1. vydání 1934, 2. vydání 
1995). Cituji z něho věty, které je nutno pozorně slyšet:

„Je zřejmé, že křest dítek předpokládá věřící rodiny, a že tedy křtem 
dítek  se  nezačínalo.  Nemáme  určitých  zpráv  o  křtu  dítek,  až  ze  století 
druhého. Irenaeus (zemř. roku 200) je první určitý svědek, že křest dětí se 
dál (Adv. haer. II. 22). Origenes pak o něco málo mladší (zemř. roku 254) 
tvrdí, že církev přejala křest dětí od apoštolů. Křest dětí se nikde v Novém 
zákoně nenařizuje ani nepřipomíná, ale bylo by ukvapené usuzovat, že křest 
dětí je nebiblický a tudíž zavržitelný"...

Citát z Adolfova spisku pokračuje biblickým odůvodněním:

1) „Je-li křest znamením smlouvy zrovna tak jako obřízka, která byla 
znamením spravedlnosti víry Abrahamovi dospělému (Ř 4,11), ale byla i jeho 
dítěti udělena jako znamení smlouvy, v níž vešel Abraham, a to za sebe i 
potomky, není příčiny, proč by neměly být křtěny i děti věřících rodičů, když 
křest se srovnává s obřízkou (Ko 2,11-12).

2) Bůh je Bůh rodin a jeho zaslíbení se vždy vztahuje na rodiče i na 
děti. Jestliže pak ve křtu vystavuje směnku svých slibů a ujišťuje o lásce své 
v Kristu, je jisté, že tyto sliby a ta ujišťování platící rodičům patří i dětem. Viz: 
Sk 2,38-39; Sk 16,31:1 K 7,14; Ř 11,16."

Ke  křtu  dětí,  jak  se  doposud  koná  v  mnoha  křesťanských 
denominacích, včetně Církve bratrské, je nutno dodat aspoň  dvě závažné 
připomínky, které nejsou zanedbatelné:

a)  Ani  dnes  křest  dětí  nemá  být  křtem  bez  víry. Všeobecně  se 
předpokládá, že rodiče přinášející své dítě ke křtu mají svou osobní víru a 
zároveň ve víře spoléhají na apoštolský výrok: „Věř v Pána Ježíše a budeš 
spasen  ty  i  všichni,  kdo  jsou  v  tvém domě".  Sk  16,32.  Často  se  v  této 
souvislosti mezi bohoslovci mluví o tzv.  „předcházející milosti", která je pro 
člověka připravena a je mu nabídnuta ještě dříve, než sám osobně uvěří. 
Tím má být řečeno, že Kristus už křtem vzkládá na dítě svoji ruku podávající 
mu nezaslouženou milost.

b)  A  to  druhé:  Křest  dítěte  má  být  v  dalších  letech  doplňován 
křesťanskou  výchovou  dítěte,  která  má  vést  k  osobnímu  uvěření  a 
přivlastnění spasení. Za doplňující část křtu dítěte se pak v církvi považuje 
tzv. konfirmace (biřmování), které už předpokládá osobní víru toho, kdo byl v 
dětství pokřtěn.
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9. Jsi pokřtěn a co dále?
Alois Adlof píše ve svém dříve zmíněném spisku též i tyto věty: „Křest 

je  provázen  učením.  Není  tedy  křest  zakončením,  nýbrž  začátkem 
vyučování" (1995, str. 43). S těmi, kdo měli být křtěni, se od nejstarších dob 
církve  konalo  ještě  před křtem přípravné  vyučování  zvané  katechumenát. 
Ovšem Nový zákon jasně mluví o vyučování též i po křtu. Ve Sk 2,41-42 o 
tom čteme tato slova: „Ti, kteří ... byli pokřtěni, ... vytrvale poslouchali učení 
apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se".

a) „Vytrvale poslouchali učení apoštolů"

Těmito  slovy  má  být  i  nám  připomenuto,  že  pokřtěný  křesťan  má 
jednak sám soukromě číst  a studovat  bibli,  ale má se též spolu  s jinými 
účastnit kázání Božího slova nebo pravidelných biblických hodin (případně i 
domácích biblických skupinek). Při tom má mít každý na paměti apoštolské 
napomenutí:  „Podle slova však také jednejte,  nebuďte jen posluchači -  to 
byste klamali sami sebe". Jk 1,22.

b) „Byli spolu"

Jestliže ti, kdo uvěřili a přijali křest, „byli spolu", znamená to, že život 
víry nechápali jako „sólovou" cestu, ale jako společnou pouť těch, kdo byli 
svázáni neviditelným poutem Kristovy lásky. Uvěřit v Krista a přijmout jeho 
spasení nelze jinak, než osobním rozhodnutím, které za mne nemůže učinit 
nikdo jiný. Tu platí slova známé písně: „To já, ó Pane můj,  stojím tady v 
modlitbách.  Ani  otec,  ani  matka  ....  ani  kněz můj  ...".  Na rozdíl  od  toho, 
následování Pána Ježíše se daří nejlépe ve společenství s jinými, jak o tom 
například  zpívá  Žalm  133.  Prakticky  to  předpokládá  co  možná 
nejpravidelnější  návštěvu  všech  shromáždění  sboru.  Sem  míří  slovo 
apoštolského napomenutí:  „Nezanedbávejte  společná shromáždění,  jak  to 
někteří mají ve zvyku, ale napomínejte se tím více, čím více vidíte, že se blíži 
den Kristův". Žd 10,25.

c) „Lámali chléb"

Slovy  „lámali  chléb"  je  míněna  Večeře  Páně.  Přípravou  na  slavení 
památky Večeře Páně měl být - a má být i dnes - především generální úklid v 
oblasti mezibratrských a mezisesterských vztahů, jak o tom mluvil Pán Ježíš, 
když řekl: „Přinášíš-li tedy dar svůj na oltář a tam se rozpomeneš, že tvůj 
bratr má něco proti sobě, nech svůj dar před oltářem a jdi se nejprve smířit 
se  svým bratrem;  potom teprve  přijď  a  přines svůj  dar".  Mt  5,23-24.  Ale 
slavení  památky  Večeře  Páně  má  být  nadto  vždy  nově  opakované  a 
prožívané setkávání s Kristem ukřižovaným a vzkříšeným, „který jest a který 
byl a který přichází". Zj 1,4. Pro věřící, kteří byli pokřtěni, není Večeře Páně 
jen  vážnou  vzpomínkovou  „tryznou",  ale  radostnou  slavností  setkání  se 
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vzkříšeným Pánem, který je v církvi přítomen a jehož v nadějném vyhlížení 
očekáváme, že jednou přijde.

d) „Modlili se"

Věřící právě zrozené mladé církve v Jeruzalémě se modlili.  Právem 
bývají modlitby věřících přirovnávány k dýchání, bez něhož není ani života 
ani růstu. Modlit se - to podle slov Pána Ježíše „vejdi do pokojíka svého" (Mt 
6,6)  znamená  především  modlitbu  soukromou.  Avšak  je-li  v  bibli 
zaznamenáno, že se věřící modlili, myslí se tím zřejmě společné modlitební  
chvíle. Ve  Skutcích  apoštolských  je  zaznamenán  i  konkrétní  případ 
společného  modlitebného  úsilí.  Když  vsadil  Herodes  apoštola  Petra  do 
žaláře,  „Petra střežili  ve vězení  a církev se za něj  stále modlila k Bohu". 
Sk 12,5. Tehdy se i dočkali překvapivého vyslyšení. Skrze modlitby církve se 
nejen otevírají  dveře vězení.  Nad modlící  se církví  se vždy znovu otevírá 
nebe.

10. Praktické rady
Závěrem zbývá ještě vyslovit několik praktických rad, a to jednak těm, 

kdo se nechávají křtít, a též i těm, kdo z pověření církve křtí.

Nelze než souhlasit s tím, co píše A. Adlof ve svém spisku „Přehled 
biblického učení" (1995, str. 42): „Co se způsobu křtu týče, je ve věci samé 
lhostejno, je-li to způsob ponoření, nebo polití, nebo pokropení. Podstatná je 
toliko  voda,  její  množství  nerozhoduje  ...  Původní  slovo  „baptizein"  ... 
znamenalo asi hlavně a většinou „ponořiti, pohroužiti", ale nikoli výhradně ... 
Že i polití a pokropení je křtem, plyne 1) ze způsobu očišťování židovského a 
2) z vyjadřování o Duchu svatém. Křest Duchem svatým = vylití (Sk 2,33; Iz 
44,3; JI 2,28-29), sestoupení (Sk 10,44; Sk 11,15-16), i pokropení (Iz 52,15; 
Ez 36,25-27)". Tolik A. Adlof.

Klasický  případ  novozákonního  křtu  je  popsán  v  příběhu  pokřtění 
etiopského dvořana. Citujeme popis křestního aktu: „Filip i dvořan sestoupili 
do  vody  a  Filip  jej  pokřtil.  Když  vystoupili  z  vody,  Duch  Páně  se  Filipa 
zmocnil a dvořan ho už neviděl, ale radoval se a jel dál svou cestou". Sk 
8,38-39. Byl to zřejmě křest venku v přírodě. l dnes se křty konají buď venku 
(v moři, v rybníku, v řece), anebo v baptisteriu (křestní bazén v modlitebně). 
Křest pokropením je možné vykonat i při pobožnosti ve shromáždění církve. l 
v  případě  křtu  politím  nebo  pokropením  symbolizuje  voda  nad  hlavou 
uzavřenou hladinu. Nezáleží v podstatě ani na množství vody ani na formě 
křtu. Je tomu podobně jako při Večeři Páně, kde také nezáleží na množství 
chleba a vína a na způsobu podávání a přijímání. Nezáleží podstatně ani na 
tom, kdo křtí. Osobu, která křtí, určuje církev; nelze křtít „samozvaně". Ale na 
osobě nezáleží. Filip se podle Sk 8,39 pojednou „ztrácí" ze scény křestního 
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aktu. Ve křtu záleží hlavně na Kristu, který je přítomen, a na víře toho, kdo je 
křtěn.  Opět  si  tu  připomeňme slova  shora  zmíněného  spirituálu,  který  je 
krásnou křestní písní („To já, ó Pane můj, stojím tady v modlitbách ... Ani 
otec, ani matka, ... ani kněz můj, jsem to, Pane, já". Dá se povědět, že křest 
vodou je  slavností  vzájemného se odevzdání.  Pán a  já!  Všechno ostatní 
související s obřadem křtu a doprovázející úkon křtu je méně důležité.

Milý bratře a milá sestro !

a) Došel-li jsi k rozhodnutí, že bys chtěl být pokřtěn, svěř se se svým 
rozhodnutím kazateli nebo některému ze starších sboru, do kterého se chceš 
křtem začlenit, a požádej o rozhovor na toto téma. Přijmi jejich poučení a 
nebo zařazení do přípravné skupiny, tzv. katechumenátu.

b) Pokud nejsi plnoletý, sděl se nejdříve o svém rozhodnutí se svými 
rodiči, popřípadě požádej někoho ze sboru, aby s tvými rodiči pohovořil.

c) Když je už ve sboru stanoveno datum křtu, domluv se s tím, kdo tě 
bude křtít, na vhodném oblečení (křestní roucho, osobní prádlo, ručník atp.). 
Vyžádej si také informace o průběhu křestního aktu, abys věděl, odkud a kdy 
sestoupit  do  vody,  jaký  postoj  při  křtu  zaujmout,  jak  usnadnit  ponoření 
poklekem, kde se po křtu převléknout atp. V případě důvodu vysokého věku 
nebo  z  důvodů  zdravotních  můžeš  požádat  o  křest  politím,  kdy  pouze 
sestoupíš  do  vody  (třeba  jen  po  kotníky)  a  budeš  pokřtěn  politím  hlavy. 
Anebo můžeš být při pobožnosti v modlitebně pokřtěn pokropením.

d) K slavnosti svého křtu pozvi  svoji  rodinu, své přátele a příbuzné. 
Tvůj křest má být svědectvím i pro ně.

e) Předem se seznam s křestními sliby (vyžádej si je od toho, kdo tě 
má křtít).  Na křest se připrav modlitbami, případně i postem, který si sám 
uložíš.

f)  Můžeš  také požádat  někoho ze  svých  věřících  přátel,  aby byli  v 
pohotovosti k jakékoliv pomoci během křestního shromáždění.

Milý bratře kazateli, který budeš křtít!

Přijmi několik rad týkajících se přípravy ke křtu a samotného aktu při 
křestním shromáždění.

a) Ověř si, že každý, kdo má být tebou pokřtěn, skutečně prožil své 
osobní obrácení, že ke křtu přistupuje ze svého vlastního rozhodnutí a že byl 
poučen o významu a smyslu křtu.
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b)  Přesvědčit  se,  že  byl  křtěnec  seznámen  s  Vyznáním  a  řádem 
církve, do které je křtem včleňován, je nepominutelnou povinností dotyčného 
kazatele sboru.

c) Prober rozhovorem s těmi, kdo mají být křtěni, všechny podrobnosti 
celého průběhu křestního aktu. Předveď například na někom z nich způsob 
jejich postoje i způsob, jakým budou ponořeni a vyzvednuti z vody. Seznam 
každého s křestními sliby a se způsobem, jak na ně mají odpovídat.

d) Pokud nebudeš křtít venku v přírodě, nechej v baptisteriu připravit 
maximum vody potřebné k úkonu ponoření.

e)  Při  případném křtu  politím,  požádej,  aby  ten,  kdo  má  být  takto 
pokřtěn, sklonil při křtu hlavu, aby voda mohla volně stékat.

f)  Pro  zvýšení  pocitu  bezpečnosti  a  jistoty  při  aktu  křtu  (zvláště  v 
přírodě) můžeš požádat i některého dalšího bratra ze starších sboru, aby ti 
byli při úkonu křtu pomocí.

g) Samotný úkon křtu, zvláště při ponořování, prováděj bez zbrklého 
spěchu,  aby  všechno  probíhalo  decentně,  raději  plynule  a  pomalu,  bez 
křečovitých  pohybů  doprovázených  případným  stříkáním  vody.  Ke 
snadnějšímu  ponoření  napomůže,  když  se  křtěnec  při  ponořování  sám 
snižuje do podřepu.

h) Pokud je to možné, neváhej vzít  na sebe zvláštní křestní roucho 
(talár).

i)  S  diákony  (diákonkami),  kteří  budou  napomáhat  pokřtěným  při 
výstupu  z  vody,  se  domluv,  ve  které  chvíli  a  jakým  způsobem  mohou 
pokřtěným podat ruku, poskytnout ručník atp.

j)  Vzhledem  k  tomu,  že  na  křestním  shromážděni  budou  mít 
pravděpodobně  účast  i  lidé  nevěřící,  snaž  se  všechno  předem  pečlivě 
duchovně  i  organizačně  připravit,  a  to  tak,  aby  průběh  křestního 
shromáždění nebyl „divadlem" pro zvědavé oči, ale pokud možno důstojným 
vyznáním a svědectvím o Kristově moci, která skrze víru proměňuje lidské 
životy.  Zvláště  pečlivě  nechť  je  připravena  možnost  diskrétního  odchodu 
pokřtěných,  tak  aby  zvláště  pokřtěné  ženy  měly  možnost  bez  rozpaků 
odcházet (za clonou) na předem určené místo, kde se budou moci převlékat.

Nuže tedy:
„Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky, křtěte je ve jméno 

Otce i Syna i Ducha svatého a učte je, aby zachovávali všecko, co jsem vám 
přikázal. A hle, já jsem s vámi po všecky dny až do skonáni tohoto věku". 
Mt 28.19-20
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